

常見詐騙案例犯罪手法及預防方式一覽表 102 年5月

詐騙犯罪手法	預防方式
<p>假借怪力亂神招搖撞騙！小心金光黨攔路搭訕</p> <p>詐騙案件樣態與時俱進，但傳統的詐騙手法仍未絕跡，歹徒只要稍微更換不同說法，往往還是能行騙得逞。過去耳熟能詳的案例是歹徒利用被害者的同情心及貪念等人性弱點，搭配套圈圈以小博大或傻子問路等手法詐騙。近日警方在受理這類金光黨案件時，發現歹徒將此類手法以「新瓶裝舊酒」方式，加入怪力亂神的橋段，來讓民眾信服，有人因此陷入恐懼，掉進詐騙陷阱！</p> <p>3 月某日，家住彰化的蕭姓果農於自家農地旁，遇到一胖一瘦男子，他們佯稱在工地挖出裝有 300 多個金戒的缸子，便請示當地廟宇神明是否為他們應得的東西，但神明卻指示說要把這些金子共同分享給有福氣的人，只要往東走就會遇到，而蕭先生就是這位有福氣的人。果農在半信半疑之際，金光黨還補充說：「擲筊還有 3 個聖杯，這是神明旨意！」來取信對方，眼見被害人態度動搖，便接著稱因為欠債，要以寄放所有金戒為條件，交換其農會帳戶內新臺幣 30 萬元現金，歹徒擔心蕭農不肯付錢，還個別拿出身分證影本，請蕭農核對身分並記下個資，隨後雙方依約交付款項與金戒。被害人隨後拿手上這些金戒前往銀樓鑑定，才發現這些東西根本是鍍金的鉛，所謂「神明指示，有福氣」的話根本是一場空。</p> <p>日前家住新北市的蔡姓婦人則遇到自稱有通靈能力的 3 位女子上前搭訕，煞有其事地說因為曾經在十字路口踩到女鬼的血，女鬼因此看上她的兒子並要將他帶走，愛子心切的蔡小姐一時心急，便聽從對方指示回家拿現金、金飾與米，想要化解這場「惡煞」。被害人所交付之財物放在金光黨提供的黑色提袋內，歹徒做好法事後，便交還蔡婦還囑咐說：「要直接回家，路上不能回頭，回家後，要 15 天後才能打開袋子，否則一切會失靈。」待被害人回家後，心中益發懷疑，打開黑袋後才發現慘遭金光黨調包，裡面竟然是一包鹽及兩瓶礦泉水，因此痛失 4 萬 5 千元。</p>	<p>根據 165 反詐騙資料庫統計，今年 1 月起迄今「金光黨詐騙」案件已發生 40 餘起，總財損金額高達 560 萬元，歹徒鎖定對象多為生活單純之年長者，並以「神明諭示」或「消災解厄」為由，來取信及恫嚇被害人。刑事警察局再次呼籲面對來路不明的搭訕者，民眾應以迴避不理會或簡單答復為原則，勿與陌生人提及金錢有關事項，「保持理性」、「戒除貪念」才能有效杜絕金光黨詐騙。</p>

常見詐騙案例犯罪手法及預防方式一覽表 102年5月

詐騙犯罪手法	預防方式
<p>援交用遊戲點數付費？小心詐騙上當！</p> <p>網路援交詐騙是歹徒假借援交名義邀約被害人，再以「需識別是否為警察或軍人」或假冒黑道人士出面恐嚇等話術，要求被害人購買遊戲點數進行詐騙，自 102 年 2 月底至今已有 145 件被害案件，平均每件損失金額從數千元至數十萬元不等，請民眾務必提高警覺！</p> <p>臺中的蔡先生在交友網站尋○園的聊天室尋芳，與一位名叫桐桐的網友交換即時通連絡，蔡先生留下手機號碼後，對方就撥打蔡先生的電話，表示要先以遊戲點數付款，才會出來見面。但後來又改稱必須證明所提供的遊戲點數是合法購得的，因此必須再繳保證金，而後又用各種不同的理由要求再繳保證金，蔡先生就從第一天的晚間 10 點開始，在每家便利商店及超市購買遊戲點數，從一開始的新台幣（以下同）4,000 元，到保證金 3 萬、8 萬元，一路往上追加，甚至到現金用罄，對方還提醒被害人可以刷卡，一直買到隔日晚間，超市的店長發現被害人行為有異報警處理，才讓被害人驚覺自己遭到詐騙，總計損失金額為 53 萬元。</p>	<p>根據統計，網路援交詐騙的被害人皆為男性，年齡從血氣方剛的 16 歲，到已屆知命之年的 55 歲皆有，但以 7 年級生居多。受騙時間多為晚間至凌晨，被騙管道不僅限於過去常見的交友網站，智慧型手機的交友軟體如 line、wechat 也出現受騙案例。</p> <p>刑事局呼籲，遊戲點數已經成為犯罪集團進行詐騙的金流管道，切勿聽信網友的要求而前往購買遊戲點數，即使是網路上認識的親友，也應該進行查證，遊戲點數的序號及密碼，絕對沒有查驗身分的功能。網路具有隱匿性，有心人士會藉此進行犯罪，民眾在網路上從事各種活動務必提高警覺，尤其應避免金錢交易，以免追討無門，有任何與詐騙相關的問題，歡迎撥打 165 反詐騙諮詢專線查證。</p>

～以上資料摘錄自內政部警政署刑事警察局犯罪預防-犯罪手法宣導～